

保护历史建筑 留住“城市之魂”

系列报道之一

每一处历史建筑都彰显着一座城市的独特风貌,牵系着人们的城市乡愁,既是传承历史文化的载体,更是展示城市形象的名片。石家庄——这座有着百年工业基础的城市,在“十四五”期间,正大踏步迈向高质量发展的崭新阶段。正大饭店、大石桥、解放纪念碑、石家庄煤矿机械厂厂房、石家庄电视机厂(环宇)厂房……这些随着经济社会发展、产业转型升级逐渐退出历史舞台的老旧建筑、工业遗址,也将在当前的城市建设中重现生机,向如今的人们讲述石家庄在近代历史风云中的峥嵘岁月和工业发展历程中的百年荣光。为了保护这些历史建筑,石家庄市委、市政府将挖掘城市历史文化作为城市更新行动中的重大课题交给省会城市建设的主力军、先锋队——石家庄城发投集团,对这些历史建筑进行修缮、维护、改造、开发,进一步提升城市文化品位、拓展城市文化内涵,全力推动现代化、国际化美丽省会城市建设。

开栏话

改造老旧厂房 留住城市历史痕迹

石煤机城市更新项目中 由老厂房改造成的石家庄工业文化展览馆近期开放



■石家庄工业文化展览馆外貌。



■石家庄的老企业厂牌展示。

□文/本报记者 冯月静 通讯员 孙博文

图/本报记者 张海强

还是原来的老厂房,却又不一样,旧有的古老质朴的红砖,加上现代化的钢结构挑梁和明亮的大玻璃窗,让石煤机城市更新项目中1号老厂房显得既古朴又充满活力。推开两扇厚重的铁门,石家庄工业文化展览馆带我们走进石家庄工业发展的光辉历程。作为全省、全市城市更新首开样板项目,由城发投集团承建的石煤机城市更新项目,对1957年迁至石家庄,如今已停产闲置的石家庄煤矿机械厂老厂区进行保护、改造、再利用。项目对保留的6栋老厂房进行改造,其中经过改造后的1号厂房内,建起石家庄工业文化展览馆,并将于近日开放,为省会市民带来充满工业历史感与文化艺术感的全新生活体验!

现场

老厂房改造后 建起石家庄工业文化展览馆

跃进路上,过了建华大街向东约300米,路北,一座带着历史气息的红砖大厂房就吸引了人们的目光。这就是原来石家庄煤矿机械厂内原来的一栋老厂房,经过改造,增加了明亮的大玻璃窗和钢结构的挑梁等,让它又增添了几分现代感。

从西边的门进入里面,里面空间很大,首先映入眼帘的就是“石家庄工业文化展览馆”几个大字。右转,就会看到两扇厚重的古铜色的大铁门,当我们推开这两扇门,就开启了“铁轨上的百年之约”。对面是一台蒸汽机车模型,脚下的玻璃下方是二十世纪初的铁轨枕木,当你拉响对面的摇铃,灯光音响开始启动,来自1907年正太铁路铁轨上的蒸汽机车开始启动,火车隆隆,蒸汽腾腾,头顶的屏幕上蒸汽机车车轮间闪出“铁轨上的百年之约”,接着就为我们展示出石家庄工业发展史的大事记。它与蒸汽机车、铁轨连成一体,就像是石家庄历史的齿轮开始转

动,冲破蒸汽烟雾,走上了一条工业发展之路,带给我们震撼而立体的体验。

“石家庄工业文化展览馆,展厅共两层,分为五大主展厅,面积约1650平方米,以时间为脉络,系统展示了石家庄工业发展的光辉历程和卓越历史贡献。”城发投集团所属城市更新集团城宇公司副总樊军霞表示。

第一展厅为“石门之光 工业肇兴”,讲述了1907年正太铁路与京汉铁路在石家庄村东交会,引发了石家庄近代工业的肇兴。这里主要展示了正太铁路石家庄总机厂,并陘矿务局炼焦厂与大兴纱厂,为全国解放及石家庄的发展奠定了工业基础。在这里,我们可以看到铁路工人进行火车维修的雕塑和壁画;可以看到炼焦厂工人烧炭的雕塑等,还可以看到征集来的石太工会会徽、正太铁路火车房工人学校读本等老物件。

第二展厅为“红色光辉 英雄城市”,主要展示第一个五年计划时期,石家庄大规模工业建设拉开序幕,棉纺厂、华药、拖拉机厂……都不同形式进行呈现,特别是现场摆放了一辆真的拖拉机车头、棉纺厂的织布机、棉线和布匹等。而沙盘演绎的《新中国工业体系奠基——“一五”计划》,让我们对石家庄工业体系的建立有了更深入而直观的认识。

第三展厅为“改革开放 工业崛起”,让我们看到了改革开放后石家庄工业的腾飞。环宇电视机、明星摩托等当时的品牌产品都摆在了展厅中,烙着时代的烙印,让我们肃然起敬。

第四展厅为“时代机遇 蝶变升级”,通过报纸墙、影片、图片等,展示了近年来石家庄围绕建设现代化经济体系,加快转变发展方式,聚焦千亿产业集群,全面推进工业高质量发展的成绩。

第五展厅为“人民城市 绿色更新”,通过一幅幅图片、一个个影片,展示了2021年年底,以石煤机老厂区改造为首的城市更新重点项目启动,为实现老工业区从“工业锈带”到“生活秀带”的转变开启的探索之路。这里有一面墙上,是用五颜六色的便利贴组成的一个“锈”字

留言墙,向人们讲述着这里正从“工业锈带”变成“生活秀带”。

据介绍,目前该工程正完善施工细节,为早日开馆进行最后的冲刺。

蝶变

从“工业锈带”到“生活秀带”

作为全省、全市城市更新首开样板项目,石煤机城市更新项目全面拉开了城市东北老工业区更新建设的序幕。“项目按照‘还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会’的理念,在高质量建设智慧体育公园及石市首个立体园林建筑社区的同时,对保留的6栋老厂房进行改造,在科学评估建筑安全性的基础上,深入挖掘老厂房的历史价值、社会价值、经济价值、审美价值及再利用价值,结合其‘跨度大、空间高、容量低,适宜人流集聚’的特点,植入文化、创意、体育、商业、餐饮、娱乐等多种功能,打造文化艺术活动中心、智能综合体育中心、商业综合体、品牌餐饮融合区、亲子娱乐主题体验区及工业风特色主题酒店,融合多元业态,让工业遗址与都市生活有机结合,逐步恢复活力,重新焕发生机,实现从‘工业锈带’到‘生活秀带’的华丽蝶变。”城发投集团相关负责人表示。

“该项目将对老厂房改造利用,保护厂区空间肌理,留住城市历史痕迹,实现在保护中利用、在使用中保护。”这位负责人还表示,通过改造大型车间厂房建成的文化艺术活动中心面积约6700平方米,设有石家庄工业文化展览馆、项目宣传展示中心、文化交流及新闻发布中心、文创及艺术展示中心、小型剧场及新闻发布会等多种功能空间。

延续工业记忆,古老的城市区域正在迎来新生,“工业锈带”正变身“生活秀带”。石家庄工业文化展览馆将于近日开放,为省会人民带来充满工业历史感与文化艺术感的全新生活体验!